



走进科普周 看生态家园建设

——云南省2022年度社会科学普及宣传周玉溪主场活动侧记

本报记者 李苏榕

日前,由云南省委宣传部、省文明办、省生态环境厅、省社科联主办,以“全面推进生态文明建设,努力建设人与自然和谐共生的现代化”为主题的云南省2022年度社会科学普及宣传周(以下简称“科普周”)玉溪主场活动落下帷幕。

科普周期间,玉溪各地开展了贴近实际、贴近群众、贴近生活的科普宣传活动,群众反响热烈,营造了全社会学习社科知识、认识社会科学、热爱社会科学、运用社会科学的浓厚氛围,人与自然和谐共生的理念逐渐深入人心。



科普宣传活动丰富精彩

本届科普周采取省、州(市)、县(市、区)三级联动、同步启动的方式进行,主场示范活动设在玉溪市,集中活动时间为5月15日至21日。玉溪市通过集中宣传报道、“生态文明建设排头兵”理论研讨、生态文明成果展示、主题美术书法摄影展、百名专家讲生态、社科普及基地讲解员大塞等形式,积极推进社科普及进校园、进机关、进企业、进社区、进农村“五进”活动,深入宣传生态保护相关知识,全市关心、支持和参与社会科学普及工作的良好氛围日渐浓厚。

5月16日,科普周活动在玉溪抚仙湖畔启动,云南省新时代文明实践社会科学普及志愿服务生态文明建设玉溪市服务队庄严宣誓。启动仪式现场,市民高逸观看了图文并茂的生态文明建设成果展及精彩的文艺演出后表示,今后会以实际行动保护好抚仙湖,爱护环境。

“作为主场活动举办地,玉溪高度

重视本次社科普及宣传周活动,成立活动领导小组和办公室,积极做好全流程跟进指导和协调服务。”玉溪市社会科学界联合会副主席傅鹏飞表示,玉溪始终以《云南省社会科学普及条例》为遵循,充分发挥社科普及在贯通理论与群众之间的桥梁纽带作用,积极探索创新社科普及平台载体,建立工作机制,社科普及管理水平不断提升。

在元江哈尼族彝族傣族自治县曼来镇曼来社区,一场特别的社会科学普及“双语”文艺宣讲活动拉开了该县科普周的序幕。来自曼来镇新时代文明实践所、百姓宣讲队的张有华等志愿者用汉语+哈尼族语的花灯说唱方式,宣讲生态文明建设知识,进一步增强群众参与生态文明建设的使命感和责任感。

科普周期间,元江县还陆续开展了各项社会科学知识宣传进村(社区)、进校园、进企业、进机关,“双语”文艺宣讲、发布生态环境小讲堂视频《远见》等形式多样的活动,元江县20家单位联

合开展科普宣传,发放宣传资料7000余份。

5月17日一大早,在澄江市化石小广场,科普周暨新时代文明实践生态文明“百千”志愿服务活动吸引众多市民前来参加。活动现场以展板的方式集中展出了“学习贯彻习近平生态文明思想”“澄江市生态文明建设成果”“湖泊革命”等内容,并同步开展科普知识宣传、文艺演出、志愿服务等活动。

此外,“百名专家讲生态”示范宣讲活动也同步在玉溪市多个县(市、区)举行。在红塔区,西南林业大学生态与环境学院副教授梁启斌以《垃圾分类及资源化利用》为题作宣讲,云南财经大学城市与环境学院教授童绍玉以《我国“双碳”目标解读及其对生产生活的影响》为题在通海县作宣讲,云南省委党校(云南行政学院)教授盛世兰以《努力成为生态文明建设排头兵——驰而不息打好高原湖泊保卫战》为题在江川区作宣讲。

生态文明建设稳步推进

施生态立市战略,目前已完成污染防治攻坚战阶段性目标,大气、水、土壤环境质量及目标任务全面完成,环境风险得到有效管控。

数据显示,玉溪目前共设立国家、省、市、县级自然保护和森林公园22个。获得命名的国家级生态文明建设示范县1个、省级生态文明县3个、国家级生态乡镇4个、省级生态文明乡镇(街道)62个、市级生态村538个。2016年至2020年中央和省级环保督察反馈意见涉及“三湖”的79个问题全部完成整改,2020年至2021年中央巡视督察和省委机动巡视等反馈意见涉及“三湖”的59个问题中23个完成整改,18个基本完成整改、18个已达序时进度。

据玉溪市抚仙湖管理局四级调研员吴海介绍,“十三五”以来,玉溪投入156亿元实施77个项目,统筹推动“三湖”流域综合治理。建成调蓄带59.87公里、人工湿地121个、垃圾中转站14座、

污水处理厂11座、截污管网492公里,抚仙湖25个、星云湖18个矿山恢复治理和杞麓湖生态修复工程全面完工。编制执行“三湖”保护和科学利用专项规划,加大“两违”整治力度,拆除违规违建19.16万平方米。加大监管执法力度,推动88%执法力量下沉一线,严肃查处各类环境违法案件700余件。

为深入推进“湖泊革命”,玉溪成立市、县、区三级指挥部,设立工作组集中统一办公,选派474名工作人员进驻“三湖”流域19个乡镇(镇)、150个行政村,压实1112个村民小组网格责任,构建市、县、乡、村、组五级组织指挥体系。建立组织指挥、规划政策、考核评价“三个体系”和统筹、投入、科研“三个机制”,管理运行15项制度。2021年完成抚仙湖24项、星云湖24项、杞麓湖21项主要保护治理工作,加快推进今年各项重点任务完成,全力抓好“三湖”保护治理。

“在推进生态文明建设进程中,玉溪在全省率先制定出台《关于争当全省生态文明建设排头兵的实施意见》,完成70多项生态文明体制改革任务。制定实施“三湖”保护治理、城市黑臭水体治理、农业农村污染防治、生态修复等8个攻坚战方案,坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战。”玉溪市生态环境局副局长赖恒红介绍,玉溪始终坚定不移实

> 简讯

玉溪市纪委监委—— 编印警示教育读本 警醒身边人

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 李海燕)日前,玉溪市纪委监委选取近年来查处的21起党员干部、公职人员违纪违法典型案例,编印《玉溪市领导干部违纪违法典型案例汇编》警示教育读本,运用鲜活的同级同类违纪违法典型案例“活教材”,以身边事教育警醒身边人。

该读本收录各个层级党员领导干部、公职人员的违纪违法典型案例,内容还原典型案例发生的过程、案件特点以及违纪违法人员的思想动机,收录节选当事人手写的忏悔录,直击读者内心。案例从第三视角进行警示教育点评,指明腐败滋生易发多发环节,划出纪法红线。

该读本共印700余册,已发放到全市各级党组织和广大党员、公职人员手中。下一步,该市纪委监委还将做深做实做细以案促改工作,深挖问题根源,查找风险漏洞,建立健全长效机制,让“清廉玉溪”深入人心。

华宁县纪委监委—— “123”工作法 解决群众急难愁盼

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 罗梅)今年以来,华宁县纪委监委坚持问题导向,以“123”工作法为靶向施治的具体抓手,持续深入整治群众身边腐败和不正之风,以正风肃纪反腐实际成效取信于民。

探索实践“清单化专班式”工作模式,对群众反映强烈的问题形成清单,进行逐件、逐批、逐地区集中攻坚、清零销号。一季度,该县纪委监委累计组建专班8个,受理民生领域问题线索10件,立案6件,紧扣群众急难愁盼查纠一批问题,推动一批整改。

该县在“两个坚持”上下功夫,用心用情用力解决好群众急难愁盼。一方面,坚持上下联动,强化指导,发挥乡镇纪委、村(居)务监督委员优势,整合力量到群众身边了解掌握民情民意,收集群众诉求;另一方面,坚持打好监督“组合拳”,以纪检监察、职能部门、纪检监察+巡察、群众说+部门办+纪委监委等形式,通过日常监督、常态化监督、专项化监督、“小切口”特色监督等,深入整治群众身边腐败和不正之风,推动解决教育医疗、乡村振兴、粮食安全、集体“三资”、生态环境等民生领域群众急难愁盼问题。

澄江市纪委监委—— 面对面反馈 为干部澄清正名

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 赵雄 张艾蕊)日前,澄江市纪委监委在右所镇人民政府会议室举行检举控告澄清正名会,向右所镇宣布信访调查核实结果,为受到不实举报的村组干部进行面对面反馈。

今年以来,该市纪委监委在做深做实做细失实检举控告澄清正名工作上下功夫,严格落实“三个区分开来”要求,划分清楚失误、错误与违纪、违法的界线,通过正向引导、严格程序、审慎落实三项举措,推动澄清正名工作取得实效,激励干部担当作为。

为确保工作质效,该市纪委监委严格按照工作流程,精准处置问题线索,加强对问题线索的分析甄别,对反映不实或没有充分证据证明存在的问题的情形,采取书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式,为干部澄清正名,及时消除负面影响,减轻干部心理负担,增加干事创业积极性。同时,该市纪委监委还通过微信公众号公开纪检监察机关信访举报受理范围及渠道,引导举报人依纪依法、实事求是反映问题。

易门县纪委监委—— 扎实开展 实名举报反馈工作

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 王保辉 普在平)近年来,易门县纪委监委严格落实《纪检监察机关处理检举控告工作规则》要求,把受理反馈、承办反馈、结果反馈贯穿信访工作全过程,扎实开展实名举报反馈工作,群众信任度和满意度明显提升。

该县纪委监委收到有具体联系方式的举报件,第一时间对举报件进行分析研判,梳理出真问题、真信息、真线索,经核实确定为实名检举控告的,建立实名举报台账,对收件、核实和转办情况逐一登记,做到全程留痕,向向分明。同时,对实名检举控告件优先处置、优先办理、优先反馈,对受理的实名举报件,调查核实结束后,按照谁办理谁反馈的原则向检举控告人进行反馈,告知办理结果,让实名检举控告人了解受理情况,知晓办理情况,看到办理结果。

据统计,2020年以来,易门县纪委监委已对61件实名举报件全部落实受理告知,向实名举报人进行结果反馈61件,实现实名举报100%告知反馈。

发挥考核作用激发干部干事热情

本报讯(记者 浦美玲)今年以来,玉溪市充分发挥干部考核的“指挥棒”“风向标”“助推器”作用,通过突出考核重点、完善考核方式、强化结果运用等方式,高质量开展市管领导班子和领导干部考核工作,持续激发干部干事创业热情,推动作风革命、效能革命见成效。

突出考核重点,树立正确导向。将政治素质考核,推动高质量发展的政绩考核、制度执行力和治理能力考核、作风建设考核、党建工作考核等内容作为领导班子和班子成员年度考核重点内容,紧扣市委中心工作,深入考核领导班子和领导干部在重点工作中的成效以及干部敢于斗争、善于斗争、勇于担当等方面的情况。将抓党建成效作为领导班子和班子成员实绩考核的重要内容,党委(党组)书记抓基层党建述职评议考核未达到好等次的,领导班子和党委(党组)书记年度考核结果不得确定为优秀等次。

完善考核方式,确保考核准考实。建立日常考核、分类考核、近距离考核工

作体系,动态掌握干部“活情况”。

研发承诺践诺信息系统,组织市管班子和市管干部开展履职承诺践诺工作,每个季度提出日常考核评价等次,季度践诺情况作为年度考核评定的依据。提出表现优秀、一般、较差的干部名单,调研成果作为考核等次评定的重要依据。分门别类设置考核指标,并根据全市综合考评、党风廉政、党建述职考核、问责处分等方面情况研究确定考核等次。

强化结果运用,严格奖优惩劣。对领导班子按照优秀、良好、一般3个等次进行考核,对市管领导按优秀、称职、基本称职、不称职4个等次进行考核。考核结果在全市发文通报;责成考核结果为一般等次的单位向上级党组织写出书面报告,剖析原因,进行整改,对主要负责人进行提醒谈话;对运行存在突出问题的领导班子进行约谈优化;根据日常调研了解掌握情况大胆对考核等次进行调整,切实解决干多干少、干好干坏一个样的问题。2021年度共评出优秀班子25个、318名市管干部评定为优秀等次。

“四抓四促”推动 组织部门作风革命效能革命

本报讯(记者 浦美玲)今年以来,玉溪市开展“四抓四促”,推动组织部门作风革命、效能革命。

抓典型促推广。按照一年一重点、一县一特点的思路,在抓党建促乡村振兴、抓党建促基层治理、人才服务经济社会发展等领域,重点培育选树抓党建促乡村振兴示范点100个,“党建强、发展强”企业50家,“红色物业”示范企业50户、示范小区100个,中小学党建示范校100所,及时总结提炼可复制可推广、有特色有影响的工作品牌,定期召开现场会、观摩会进行“擂台比武”,营造比学赶超、奋勇争先良好氛围。

抓帮带促提升。通过调研带、随机问、实战练的方式,突出加强副科级及以下组工干部教育管理,着力打造过硬组工干部队伍。部领导到县(市、区)开展调研随机抽取副科级及以下干部陪同,在工作一线学经验、教方法;部内会议随机提问副科级及以下干部,倒逼学习走心、思考走深;积极选派干部参与城市建设、省运会筹办、产业链专班等市委市政府中心工作,通过交任务、压担子,让干部见世面、长才干。

抓调度促落实。坚持把调度督查作为抓落实的重要抓手,每月召集各县(市、区)党委组织部部长和市委组织部全体干部召开重点工作调度会,随机抽取组织部长交流重点工作推进情况,分析存在问题,提出措施路径,随机抽取科室汇报近期工作开展情况,确保工作方向不偏。坚持会议听和现场看相结合,通过随机调研、蹲点调研、专题调研等方式深入基层一线了解工作推进情况,对推进不力的及时

> 图片新闻

打造“一校一品”校园文化



绘石特色课程

在易门县十街乡十街村完小,石被赋予了鲜活的生命和特质。该校通过推进石文化校园建设,打造学生精神文化摇篮。

近日,记者走进校园,只见吸水石盆景、石头造景、师生绘石作品展,以及学校组织开展的画石、诵石、刻石、赏石等活动随处可见。十街村完小地处十街热河谷畔,河谷内有形状、质地和颜色各异的石头。在校园文化建设中,学校充分发挥地理资源优势,着力打造“石之品”“石之魂”“石之律”“石之美”“石之韵”五门特色课程,打造石文化校园景观,推进石以载道、十光五色的石文化;贾姑小学上善若水、厚德载物的水文化;张所村完小桑梓情怀、至孝至善的家文化;金田小学天道酬勤、善思行远的善文化;老吾村完小孝行成德的孝德文化;大村小学尚德知恩的感恩文化和脚家店村完小的恐龙文化。通过构建“一校一品”的校园文化,创造良好的育人环境,提升素质教育,塑造学生健全人格。

本报记者 浦美玲 文/图



学校中陈列的巨石